

校讯传真

郑州四中班主任共话“激情教育”

本报讯 12月2日、3日，郑州四中举行以“点燃激情，共铸四中梦”为主题的第七届班主任论坛，近200名正副班主任一起分享“激情教育”饕餮大餐。

据介绍，本次论坛邀请了河北衡水市教研室副主任陈春芝为全体班主任作《点燃激情筑梦想》讲座。陈春芝从什么是激情引入，并从激情靠激情点燃、激情靠梦想牵引、激情靠智慧升腾几个方面用实际案例和图文并茂的方式进行了诠释。两个小时的激情演讲让每位班主任都激情高涨，引起了班主任的强烈共鸣，台下不时爆发出阵阵热烈的掌声。精彩讲座既给全体班主任带来了可供借鉴的范本，同时也引发了班主任们无限的思考。

专家报告会后，班主任们分年级进行了小组交流，每位班主任都对聆听讲座及自己在班级管理中的做法进行了探讨。随后，班主任们还围绕对激情教育的认识及本年级所开展的“激情教育”方式，通过一个个真实、鲜活的教育案例，向大家展示了四中在“激情教育”方面的做法，也从不同侧面再次展现了每位班主任老师在班级管理中付出的满腔的热情和心血。（张震）

高新区招师工作顺利完成

本报讯 12月5日，郑州高新区招师工作组在招聘工作的最后一站——华中师范大学，顺利完成本次总的招师工作。本次共引进2017届免费师范生、硕士研究生及以上学历的优秀毕业生近80名。

这次招师工作不仅为高新区教育战线吸纳了优质人才，也为该区起到了强有力的宣传作用，使这些高校师生对郑州有了全新的认识。此次招师工作体现了高新区对教育高层次人才招贤纳士的诚意，体现了高新区切实提高教师队伍整体素质的决心，从而为高新区打造教育强区、打造千亿科技城及北斗云谷提供了强有力的人才支撑，也为国家自主创新示范区的建设奠定了坚实的人才基础。（魏瑞娟）

郑州十四中校园歌手大赛落幕

本报讯 “有一个地方很遥远，那里有古老的草原，骄傲的母亲目光深远，温柔的塔娜话语绵绵……”在郑州市第十四中学2016年校园歌手大赛上，9号参赛选手孙澳、岳泽斌的“吉他与嘴巴”组合，凭借一首吉他弹唱《乌兰巴托的夜》征服了评委和观众，获得了决赛冠军。

11月30日，郑州市第十四中学2016年校园歌手大赛决赛在该校上演，全校400余名师生现场观看了比赛。本届校园歌手大赛分为初赛、复赛、决赛3个阶段，历时一个多月。活动伊始即受到同学们的广泛关注，来自全校的80余名同学踊跃报名。经过激烈角逐，共有10名选手脱颖而出进入决赛。

决赛中，选手们演唱风格各异，或热情奔放，或深情含蓄。选手们在舞台上不仅尽情地展示自己的才艺，还用动听的歌声和良好的台风表现展示青春活力，尽显郑州十四中学生的音乐魅力。（田诺）

郑州三十四中创客“制汇节”开幕

本报讯 彬彬有礼的机器人迎宾、几十台机器人一起跳舞、无人机在校园空中盘旋……近日，在郑州市第三十四中学首届“制汇节”开幕式现场，上演了一场汇聚创意、展现创新的创客嘉年华。为期3天的制汇节围绕“无限想象知行合一”主题展开了一系列体验分享展示活动，学生的创新思维、创新能力、创新个性在这场创客文化盛典上纷纷展现。

在活动现场，拼魔方机器人擂台赛、平衡车对抗赛、奇思妙想的演讲、创意绘画等学生创客成果赢得了家长和参观学生的广泛称赞。在参观体验区域，还设置了人工智能、3D创意设计、无人机演示、制作体验、科普探究、综合实践等多个展示体验区，让人深刻感受到大胆的科学想象和科技创新科技结合带来的无穷魅力，感受到学生创意的妙不可言。活动期间，不同年级还进行了不同项目的小对抗赛、人机对抗等，创客精彩一览无余。本届制汇节，不仅培养了该校师生的创新意识，也夯实了该校“基于创新的学习”的创客教育基础，将有助于促进学校培养出更多未来社会所需要的创新型人才。（苏立明）

文化绿城小学举行教育思想报告会

本报讯 12月6日，金水区文化绿城小学开展了一次别开生面的教师培训活动——著名教育家魏书生教育思想专题报告会。报告会上，魏书生老师博古论今，妙语连珠，时而激情澎湃，时而娓娓道来，他以深入浅出的分析和幽默风趣的语言赢得了在场老师们的阵阵掌声。

报告会结束后，老师们纷纷表示，魏书生的教育观、幸福观、养生观对每个人的内心都有触动，相信思想的碰撞、智慧的共享会让大家体会到在事业上“一起走”的幸福。（常罗文）

郑大实验小学讲师团分享研修收获

本报讯 12月1日，郑州大学实验小学结合本学期的教师培训情况，精心安排了5位外出研修的老师组成讲师团，在报告厅分享研修收获。远赴重庆谢家湾小学跟岗学习一周的宋敏敏、翟晓丽、陈晨老师，分别从语文、数学、英语三个学科与大家分享了研修收获。

培训是教师提升的重要渠道。据该校相关负责人介绍，在“走出去”的学习过程中，郑州大学实验小学更注重后续的相互交流、相互学习。接下来，该校将以讲师团的5位老师为负责人，组建小课题研究团队，更好地让研修收获在教育教学中落地。（魏瑞娟）



暖冬行动 暖流涌动

本报记者 李杨

一件棉衣，一本书籍，对大多数人来说不算什么，却可以给一名贫困学生带来温暖和关怀；一次交流，几句鼓励，对许多人来说是举手之劳，却可能会影响一名留守儿童的一生。寒冷的冬季，我市不少学校都开展了“暖冬行动”，师生们纷纷用各种形式把爱心送给有需要的人。

有爱寒冬不再冷

12月2日下午，郑州市第一零六小学12个家庭困难的学生收到了来自郑州慈善总会捐助的“爱的暖冬包”。暖冬包里有棉衣、棉裤、围巾、手套等御寒物品，这对贫困的孩子来说无疑是雪中送炭。暖冬包发放仪式上，孩子们脸上洋溢着幸福的微笑，他们的笑容也让在场的每一个人心中都充满了温暖。让人温暖的不仅是社会和学校的帮助，更是这种倡导扶危济困、助人为乐的核心价值和奉献爱心、捐资助学的良好风尚。

入冬以来，我市不少学校都及时地为贫困学子送去了一份温暖。郑州四十三中的师生把温暖送给了远在周口市郸城县张完乡大王小学的孩子。

“大王小学地处偏远，校舍简陋，学生中有80%都是留守儿童。”郑州四十三中党总支书记牛红国告诉记者，如果不是学校的老师一直在该校对口支教，谁都想不到那里的条件竟会如此落后，学校只能供应一顿午饭，甚至没有热水供应。那里师资极度匮乏，现在仍在当地支教的四十三中

英语老师位小瑞不仅要代六年级的英语课，还要代五年级的语文课。由于学校的体育器材也极为奇缺，那里的孩子几乎从来没有上过一节像样的体育课。了解到这一情况后，郑州四十三中为大王小学的孩子购买了跳绳、毽球、羽毛球拍、乒乓球拍、篮球等运动器材，希望孩子们在寒冷的冬季也能上好体育课，快乐身心、增强体质。后期，四十三中还将继续加强两校教师的交流，为那里的孩子带去更加科学、专业的体育课。

热情捐书润心田

“2016暖冬行动，这个冬天不再冷。”近日，郑州五中的学生一进校园就被显示屏上的这句话深深吸引。原来，该校文明办与校团委学雷锋志愿服务队联合启动了“2016暖冬行动”，为结对帮扶单位荥阳市城关镇桃李村小学举行爱心捐书。为了让留守儿童“冬天有书不再冷，孩子读书更幸福”，很多老师和学生抱着厚厚的书籍，排起长龙等待捐赠。在校生拿出自己心爱的图书，走读生从家带来珍藏的图书，教师也把积攒很久的图书拿来，一一捐献给需要帮助的留守儿童，短短一个中午的时间就收到各类捐书2500余册。

据郑州五中团委书记史杰东介绍，地处偏远山区农村的桃李村小学，学校与家

庭的图书远不能满足这些孩子读书的需要。了解这种情况后，学校党委、文明办、团委，急留守儿童之所急，联合组织“关爱留守儿童爱心捐书暖冬行动”，就像冬天里的一把火，温暖了渴望读书的留守儿童。

“读好书能扩大视野，开启智慧，培养品德。对于成长中的留守儿童而言，读好书意义尤为重大。而广大农村学校的孩子很少有种类齐全的课外书可读。”郑州五中校长张天佑对本次捐书活动的重要意义非常看重，他表示，这次捐赠的图书都是孩子喜爱的经典读物，希望农村的留守儿童能够在书香的滋润下快速成长。

看似平常的一本书、一节课，真的有可能点亮一个山区孩子的梦想。近日，金

水区纬一路小学5名教师和6名少先队员和爱·公益联盟郑州站志愿者，一起来到登封大金店桑楼和磁槽两所贫困小学，为那里的孩子们送去师生捐赠的5000多册爱心图书。据了解，那里的孩子因为贫困，没有阅读书籍和阅读习惯，送去的图书可把孩子们高兴坏了。除图书外，纬一路小学还送给学校送去心理健康教育课、体育课、音乐课，课堂上老师与孩子亲密互动，进行心理疏导游戏。

“山区孩子们渴望的眼神，天真烂漫的笑容，还有他们在心理疏导课上泪流满面的样子，都让我们深深感动。”参与活动的师生们表示，他们把爱传递给了别人，自己也感动快乐和幸福。

无私义卖懂感恩

感恩节，有的人花大价钱，买了鲜花和烤鸡，点上烛台办了聚会；可也有这样一群人，他们年方18，稚气未脱，却用自己不甚有力的双手、不甚宽厚的肩膀，挺起了一份沉甸甸的社会责任。今年的感恩节，郑州九中国际部的学生就在义卖献爱心活动中度过了一个更有意义的节日，他们用自己的一份耕耘和努力，去温暖了那些需要帮助的人。

“虽说感恩节是西方的传统节日，但感恩也一直是我们中华民族引以为傲的传统美德。我们举办‘心存感恩，与爱同行’的爱心义卖和拍卖活动，就是为了让同学们懂得感恩，学会怀着一颗感恩的心回报社会和家庭。此次活动募集所得的善款将会以国际部全体师生的名义捐献给贫困地区，让他们也能感受到寒冬里的一片温暖。”郑州九中国际部学生发展部主任袁献伟介绍说，活动刚开始只是在高一一年级发起的，但很快就带动了其他年级师生奉献出自己的爱心。为了能够筹集到更多的善款，孩子们拿出来拍卖的都是



自己心爱的宝贝，或许真正打动在场每个人的，正是他们这颗奉献爱心不计回报的真心。

“我们享受这种创造价值的感觉，用自己的所有换取所得，再把自己的所得给真正所需之人，这才是最有意义的。”一个

学生这样说。在义卖中，学生们不仅体会到了自食其力的不易，更感受到了自己努力换来回报的喜悦。虽然义卖的价格低于商品本身的价值，但他们却心满意足，因为活动中的每一分收获都饱含着他们的一份深情。

爱的教育感人心

最好的教育，来自身体力行；最好的感悟，来自亲身经历。为了让学生在亲身体验中了解感恩，学会感恩，郑州市回民中学国际部组织了一场为贫困山区送“光明”的大型感恩活动。12月2日，郑州市回民中学国际部学子在该校副校长夏向阳的带领下，远赴驻马店市确山县后里河小学，为那里的贫困学子送去“光明”。

经过3个小时漫长的路程，学子们终于到达了驻马店市确山县后里河小学。为了给那里的教学设备改善出一份力量，郑州市回民中学捐赠了360套笔记本、50套书包、几十本图书等学习用品和篮球、跳

绳等体育用品，由家长捐赠的灯具、学生捐赠的衣服、鞋子等也不计其数。此外，回中国际部的每一个学子还专门带来了他们自己的礼物，希望通过自己的力量可以帮助到那些贫困的孩子。

此次活动中，郑州回中不仅为后里河小学的师生带来了急需物资，还特意安排了一个更有意义的活动——组织国际部的学子和当地孩子们互动。回中孩子走进后里河小学的课堂，有模有样地做起了他们的老师。他们纷纷运用自己的特长，有的带领玩游戏，有的教孩子学英语，有的教孩子武术。慢慢地，孩子们不再羞

涩，与哥哥姐姐开心地玩耍起来，大家的心也开始彼此贴近。

两个小时亲密接触结束时，后里河小学孩子们合唱了一首《感恩的心》作为践行，回中所有的师生为之感动。“在这一刻，再多的言语，再多的力量都显得单薄起来。贫困孩子的那颗强大而又坚韧的心让一切困难、不幸都显得渺小。亲身经历让我们真正体会到‘帮助别人就是善待自己’这句话的含义。”在场学生表示，用自己的努力帮助别人，内心感到无比充实、无比幸福。这样的经历，或许对于双方都是最好的“爱的教育”。

短讯速递

★为提高广大师生应对火灾事故的能力，近日，郑州四十七中组织师生在南大门口停车场进行灭火消防技能实地演练，邀请消防官兵对师生进行灭火器的操作、使用方法及注意事项进行了详细的培训，并安排部分学生和和老师亲身体验使用灭火器灭火的过程。 刘永江

★11月29日~12月2日，金水区沙口路小学举行“家长开放周”活动，家长在班级引领员带领下参观校园文化，深入班级听课，实地了解了正在建设中的舞蹈室、合唱室、图书室、校史馆和报告厅等多功能室，并观摩了充满活力、富有特色的大课间活动。此次活动进一步增进了家长和学校之间的联系，更好地形成了学校和家庭教育的合力。 吴晓慧

★11月29日，AEEC美国教育联盟和韩国声贤IN株式会社的教育专家一行走进郑州高新区外国语小学，共同探讨交流创客教育。各位创客教育专家对该校创意美工、发明创造、小工程师、3D打印、小机器人等创客工作室的环境和软硬件进行了考察，并对整个“创+”课程团队的工作给予了充分肯定。 魏瑞娟

★11月30日，河南新郑法院在郑州大学西亚斯国际学院公开庭审一起诈骗案，西亚斯国际学院400余名师生旁听了庭审。据了解，河南新郑法院开展“庭审进校园”活动，为新郑高校法学教学注入了新的活力，增强了法学教学的实际效果。 王利

★近日，“2016年光州杯韩中体育文化国际交流大赛”在韩国光州举行，来自中韩两国的40多支代表队参加了各个项目的角逐。金水区金沙小学“炫舞金沙”啦啦操队的街舞获得小学组金奖、最佳音乐奖两项大奖，该校秦可意怡同学在个人技能展示——“旋转王”PK环节，与大学生组同台竞技，获得“旋转王”称号。此次比赛又一次展示了“炫舞金沙”啦啦操队的实力，既锻炼了队伍，又增强了队员们的凝聚力和自信心。 李楠

★近日，郑州青少年足球交流活动在金水区文化路第三小学举行。文化路第三小学运动员以最好的状态投入比赛，他们默契的配合，巧妙的传球，让韩国运动员和裁判员叹为观止。 王宇